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Εξόρμηση σε έναν υγρότοπο!
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Σε πολλά από τα νησιά μας, υπάρχουν σημαντικοί υγρότοποι που είναι 
οάσεις για την άγρια πανίδα και χλωρίδα αλλά και τον ίδιο τον άνθρωπο. 
Η αποστολή της εβδομάδας σε προσκαλεί να επισκεφτείς και να 
εξερευνήσεις έναν από τους 805 νησιωτικούς υγρότοπους!
Έφτασε το καλοκαιράκι και πολλοί ονειρευόμαστε να επισκεφτούμε ένα από τα 
μαγικά νησιά της χώρα μας με τα καταγάλανα νερά και τις χρυσές ακτές τους. 
Γνωρίζεις όμως ότι πολλά από τα νησιά μας, κρύβουν μικρούς και 
σημαντικούς υγρότοπους, πραγματικές οάσεις για την άγρια πανίδα και 
χλωρίδα αλλά και τον ίδιο τον άνθρωπο;
Εκεί, στους υγρότοπους, το νερό αποτελεί αιτία ζωής και η βιοποικιλότητα 
εκτοξεύεται στα ύψη. Οι ζωντανοί οργανισμοί περιμένουν κυριολεκτικά στην ουρά 
για να επωφεληθούν από την μικρής διάρκειας παρουσία του νερού – 
χαρακτηριστικό στα νησιά μας – κάνοντας έτσι τους υγρότοπους το πιο υπέροχο 
μέρος για να γνωρίσεις από κοντά την άγρια ζωή. Ένας υγρότοπος είναι μέρος που 
μπορείς να χαλαρώσεις, να εμπνευστείς και να αισθανθείς ένα με τη φύση.
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Πέρα από όλα αυτά όμως, οι υγρότοποι είναι χρήσιμοι και για πολλά πράγματα 
στην καθημερινότητα μας που ούτε καν φανταζόμαστε. Για παράδειγμα, 
έχουν αρδευτική και υδρευτική αξία, προστατεύουν τις παράκτιες 
περιοχές από την υφαλμύρωση των υπόγειων υδάτων και τα πλημμυρικά 
φαινόμενα, και κάνουν κατακράτηση τοξικών ουσιών και θρεπτικών 
συστατικών αποτελώντας έτσι ένα φίλτρο προστασίας για τον άνθρωπο. 
Δυστυχώς όμως, πάνω από οι μισοί υγρότοποι έχουν καταστραφεί τα 
τελευταία 100 χρόνια και αυτοί που απομένουν είναι σε κρίσιμη 
κατάσταση, αντιμετωπίζονται σαν βούρκοι και καταστρέφονται.
Η αποστολή αυτής της εβδομάδας σε προσκαλεί να επισκεφτείς και να 
εξερευνήσεις έναν από τους 805 νησιωτικούς υγρότοπους – φυσικούς και 
τεχνητούς – που απαντώνται σε 75 ελληνικά νησιά. Παράλληλα, σε περιμένει 
να λάβεις τα μέτρα σου ώστε να μπορέσεις να αποτρέψεις ή να αντιμετωπίσεις 
έγκαιρα και με αποτελεσματικότητα κινδύνους και εικόνες καταστροφής.
Μπορείς να αναζητήσεις τον υγρότοπό σου, στη χαρτογραφική εφαρμογή 
του WWF Ελλάς, το Οικοσκόπιο. Επίσης, στο Υγροτόπιο, τη δικτυακή πύλη 
που έχει προκύψει από το ερευνητικό πρόγραμμα «Προστασία των 
νησιωτικών υγρότοπων της Ελλάδας» μπορείς να βρεις ενδιαφέροντα 
στοιχεία για την οικολογία και τις δραστηριότητες που υπάρχουν στον 
υγρότοπο της επιλογής σου. Επισκέψου τις παραπάνω εφαρμογές και θα βρεις 
ό,τι αναζητάς για τους υγρότοπους. Για να πάρεις όμως μία πρώτη γενική εικόνα 
των ελληνικών υγρότοπων, ένας ενδεικτικός χάρτης είναι ο εξής:
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Θυμήσου στην εξόρμηση να κρατάς μαζί σου τα παρακάτω 5 απαραίτητα 
εργαλεία που μπορούν να σε φέρουν πιο κοντά στην φύση αλλά και την 
προστασία της.
1.Κρατά μαζί σου μια μικρή αποχή, και έναν μεγεθυντικό φακό! Τα νερά 
των υγρότοπων κρύβουν μαγικά πλάσματα που ούτε καν φαντάζεσαι ότι υπάρχουν, 
ενώ μπορούν να σου υποδείξουν την κατάσταση του υγρότοπου. Τα πλάσματα που 
θα πιάσεις, να τα επιστρέψεις πίσω στο φυσικό τους περιβάλλον.
2.Τα κιάλια θεωρούνται απαραίτητα! Μιας και οι υγρότοποι είναι το 
καταλληλότερο μέρος για να παρατηρήσεις τα εκατοντάδες πούλια που περνούν 
ή/και φωλιάζουν στην χώρα μας. Παράλληλα, προσπάθησε να ανακαλύψεις τα 
διάφορα είδη (ελικοπτεράκια ή λιβελλούλες) μέσα από τα εντυπωσιακά χρώματα 
τους.
3. Πάρε μαζί σου παρέα! Εξερευνήστε με οικογένεια και φίλους τους 
υγρότοπους-συζητήστε  και διαδώστε την ανάγκη προστασία τους.
4.Φωτογραφική Μηχανή στο σακίδιο! Βγάλε μια φωτογραφία αυτό ότι σου 
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έκανε την μεγαλύτερη εντύπωση από την εξερεύνηση στον υγρότοπο και
 προσπάθησε να διακρίνεις σημάδια υποβάθμισης όπως σκουπίδια – 
μπάζα – ηχορύπανση – μόλυνση νερού ακόμα και αυθαίρετα κτήρια. Μην 
ξεχάσεις να μας στείλεις την φωτογραφία.
5.Σακούλα σκουπιδιών και γάντια για να μαζέψεις δικά σου καθώς και 
άλλα σκουπίδια που μπορεί να βρεις μέσα και γύρω από τον υγρότοπο.
Μέτα από την εξόρμηση θα διαπιστώσεις κι εσύ πως αναμφισβήτητα οι υγρότοποι 
αποτελούν ένα μοναδικό φυσικό περιουσιακό στοιχείο για τη βιώσιμη ανάπτυξη 
της χώρας μας. Δεν ήρθε η ώρα λοιπόν να το αναγνωρίσουμε και να τους 
προστατέψουμε;
Διάδωσε την εμπειρία σου με μια φωτογραφία και παρότρυνε και άλλους να 
ανακαλύψουν τους υγρότοπους των όμορφων νησιών μας. Και θα είναι χαρά μας 
να στείλεις ενημέρωση στο info@kalyterizoi.gr ώστε φιλοξενήσουμε τις εικόνες και 
τις σκέψεις σου στην ιστοσελίδα μας!
 Πηγή:kalyterizoi.gr 
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